

中国女足 路在何方

7月22日,女足世界杯,中国队对阵丹麦队的比赛中,中国队球员娄佳惠奋力拼抢。

本国联赛水平决定国家队成败

如何才能让国家队球员适应越来越高的对抗强度以及越来越高的体能要求?女足世界杯已经给出了答案——建设一个强大的本国女足联赛。

各支国家队在赛场上的表现,就是最好的例证:

这一届世界杯上,在亚洲把多层次女足联赛体系做得最好的日本女足,成为了亚洲球队中走得最远的那一支。

最终走到决赛的英格兰女足和西班牙女足,其背后的女足英超和女足西甲,恰恰是近年来发展势头最为猛烈、水平提高最为迅速的欧洲女足联赛。

相比之下,美国女足和德国女足这样的传统强队早早出局,背后也存在着国内女足联赛的风头被欧洲新兴联赛盖过的现实……

就以刚刚历史性夺得队史第一座世界杯冠军的西班牙女足为例——近年来,女足西甲的发展迅猛,巴萨女足也刚刚夺得了本赛季女足欧冠的冠军,决赛中她们击败的就是来自德甲的沃尔夫斯堡女足。

这支创造辉煌的西班牙女足国家队,队中15人来自巴萨、皇马两大俱乐部。而在整届女足世界杯,更是共有74名球员在西班牙女足各级联赛踢球。

与此同时,英格兰女足联赛体系的发展也令人刮目相看。

从2018-2019赛季开始,英超女足联赛实现完全职业化,按照规定参赛球队必须重新申请执照才能获得席位,联赛强制要求俱乐部为球员提供每周至少16小时的合同,同时组建青年学院也成为新执照标准。

据统计,从联赛成立至今,阿森纳、切尔西、利物浦、曼城、曼联和热刺这六大英超豪门总共在女子足球方面投入约1.24亿英镑。

强大的联赛基础成为了为国家队源源不断供应人才的人才库,高强度的联赛也让球员能够在家门口得到最好的锻炼。

在女足西甲踢球的杨莉娜就曾表示,“欧洲的联赛节奏和速度都更快,而且球员身体更加强壮。”相比之下,“国内联赛真的是‘走着’都能踢,经常是‘一停二看三通过’”。

竞争对手越来越多

目前正在努力发展女足事业的,还有许多国家。

来自非洲的尼日利亚、南非、赞比亚、摩洛哥女足,来自美洲的海地、牙买加女足,还有首次站上世界杯的菲律宾、爱尔兰、越南等球队。

这些国家都在用积极留洋、建设联赛,乃至归化海外球员等方式,来努力提升竞争力。

女足事业在全球的不断扩大,已然成为一股难以阻挡的潮流。

在以欧洲为代表的女足强势地区,无论是观众人数还是女足运动的市场价值,都正以令人惊讶的速度提升——超过6万名观众的女足欧冠比赛,接近5万名观众的女足英超比赛……女足的热度和国家队的好成绩,形成了正向的循环。

良好的群众基础带来的是更多商业投资——2019年3月,英超女足联赛与巴克莱银行达成一项数百万英镑

的冠名赞助协议,从2019-2020赛季开始,这项为期三年的赞助协议金额超过1000万英镑。

欧足联发布的《2022女足欧洲杯后欧洲女足发展报告》显示,2021-2022赛季欧足联的女足注册球员人数已达288万,是5年前的2.3倍。

而在女足“后进地区”,改变也在发生,就像国际足联主席因凡蒂诺所说:“本届女足世界杯,首次有6个洲际足联的球队取得了胜利,首次有5个洲际足联的球队小组出线,首次有3支非洲球队小组出线。参加预选赛的球队从2019年的134支增加到了现在的188支。女足真正成为了全球运动。”

未来,中国女足想要在这样的环境中脱颖而出,难度将越来越大。对于所有的参与者来说,唯有按照足球规律,踏实“修炼内功”一途。

据澎湃新闻

“在过去的15年中,西班牙的俱乐部、足协和国家队,一直坚持使用一套方法来推进工作。因此,我们才能赢得今天这样重要的比赛。”当地时间8月20日,女足世界杯夺冠后,西班牙女足主教练比尔达说了这样一番话。

欧洲传统足球强国的持续重视、新生势力的迅速崛起、“后进地区”的快速发展……世界杯不只是一项比赛,未来女足的前进趋势也由此被呈现在世人面前。在整体实力不断提升的世界女子足坛,所有球队都将面对“逆水行舟,不进则退”的激烈竞争,这是中国女足必须面对的现实。

女足男子化已是大势所趋

本届女足世界杯,第一个摆在所有人面前的现实就是——女子足球的对抗激烈程度,已经前所未有地向男子足球靠拢。

更快的攻防转换速度、更加凶狠的拼抢、更高质量的传接球配合……世界杯开赛前,很多球迷担忧中国女足是否还能跟上世界高水平女足的节奏?事实证明,差距越拉越大。

早在开赛之前,中国女足队长王珊珊就作出过分析:“(欧洲强队)她们的技术越来越男子化,攻防转换节奏越来越快,这是值得我们学习的。”

在国内联赛暂时无法有起色的情况下,中国女足还是要坚定留洋的路线。

中国女足主教练水庆霞提到了当今女足对身体能力越来越高的要求,比如需要高速跑和冲刺跑的距离越来越长,同时也需要球员能在高强度对抗和高速跑动状态下也具备处理好球的能力。

如果不能做到这些,就不能在残酷的赛场竞争中全身而退。

比如止步小组赛的韩国女足主教练科林·贝尔就表示:“在韩国没有高水平和高强度的女足比赛,我们的训练太多,强度却不大。”

越南女足0:7大比分不敌荷兰女足后,主帅梅德钟的评价也一针见血:“精神力量无法填补专业技能的缺陷。”

在世界杯舞台上,中国女足与世界高水平球队之间的身体能力差距也愈发明显。对阵英格兰女足那场1:6失利的小组赛中,中国女足在对抗强度与跑动强度的弱势成为了大败的重要原因之一。